

De Sociedad:

### ¡TOROS!

He aquí una mágica palabra que tiene la virtud de poner en movimiento a doce mil seres humanos, para congregarlos, en perfecta clasificación, dentro de un gran anillo. Cuantas veces se repita esa palabra, otras tantas sentirá la multitud el impulso pundonoroso que la arrastra hacia el circo, apesar de todos los desengaños y de todo lo que hacen por desacreditar a la pista cuantos de ella viven.

Ya que tienen gallardías insuperables, mezclados con alegre colorido y con un sabor caballeresco, noble y seductor, de triunfo de la inteligencia y el arte sobre la fuerza bruta, en el juego la emoción papel principalísimo. Por eso es la fiesta nacional, la fiesta del entusiasmo, del pasodoble y de las mujeres bonitas que llevan peineta, mantilla española y el sangre de plaza prendida en el pelo con corona de claveles.

Somos españoles y hemos estado en los toros, pero vamos a confesar que nuestro interés en la pista nacional se ha ido alejando del centro de la plaza. En el ruedo, en la candente arena, la fiesta languidece, pierde vigor con la falta del arte bizarro que la dió vida y hasta debilitan su colorido esos trajes de tonos apagados, tristes, enfermizos, más propios de escenario que de circo taurino, con que se visten muchos toreros. Hoy ha venido uno vestido de hábito, como penitente que cumple un voto; parecía un Nazareno de Semana Santa. Nos dió pena que el pobre chico tuviera que torear en esas circunstancias.

A pesar de todo, seguiremos yendo a los toros mientras la plaza esté como ha estado el domingo, y procuraremos no perder ocasión de ver rejonear a Cañero. Este aún nos ha dado la emoción del arte con que hiera a la fiera y defiende su caballo de las furiosas acometidas del toro. Nos ha hecho sentir la sacudida del peligro y saborear la alegría del triunfo. El caballo de Cañero adquiere el brillo del charol y se agita nervioso, manejado con precisión matemática; el toro se tiñe con rojas llamaradas, y la figura de Cañero semeja la de un cortés caballero medieval que acobarda reses para complacer a una dama y doblaba el espino ante la majestad de su rey.

Después, nuestra vista huye insistentemente del ruedo. En la plaza hay unos hombres muy pequeños, si se mira al centro, pero hay unas mujeres muy bonitas en los anillos concéntricos y son pocas las hazas de los toreros para reclamar nuestra atención. Es el público lo que nos retiene hoy en los toros. Son los ojos de Gabriela Maura que se clavan como los rejonos de Cañero; es el espléndido festón de carnes que gritan rien o se ocultan tras de la celosía de encaje de una mantilla.

Ríe María Jagou y el sol, reflejado en los caireles, la ofrece magníficos destellos, como un regio juguete para las niñas de sus ojos. Decididamente no puedo mirar a la plaza. No me interesa que ocurra allí. He llegado a formular en mi interior una protesta contra la posición de los bancos en el tendido. Deberían ser como esos sillones de las peluquerías, que giran y se inclinan a capricho, para ofrecernos la elección del Panorama según lo requiera la realidad. En contra de la tiránica exigencia, no miro al ruedo porque ya he dicho que no me interesa.

Oigo gritar. Unos, protestan; otros, chillan. ¿Qué pasa? Se levanta Carmen Botín de su asiento para seguir con más interés una faena. Creo que el torero debe hacer algo, mucho, todo lo que pueda o ras-

gar el traje de luces. Por eso no miro a la plaza, porque no tengo la seguridad de ver un rasgo de gallardía que conquiste laureles para colgarlos como noble divisa en los flecos del mantón que cuelga María Antonia López Dóriga en el antepecho donde se reclina con María y Angeles Ruano.

Hago esfuerzos inverosímiles por recoger las palabras saltarinas, animadas y gratas de Conchita López Faci, en grupo bello y atrayente con sus primas Carmen, Mercedes y María Mazarrasa: hasta mí llegan los ecos de sus risas impregnadas de simpatía. El amarillo del traje de María López Hoyos rima con el rojo de la muleta que flamea en el ruedo y se funden imaginativamente en una bandera que tuviera en medio la corona real de una cara bonita. Más allá, Socorrín Rétoles saluda con un gesto dulce, reposado, poniendo un indicio de sonrisa en su boca y un suave aleteo de mariposa en su mano.

Y distribuidos por los palcos unas mantillas negras y blancas, me recuerdan las duquesas que iban al Pardo en calea para oír madrigales e inspirar el pincel de Goya, pintor y enamorado.

Volveré a la plaza, toree quien toree mientras las corridas sigan atrayendo a las bellas admiradoras de la gallardía, tal vez ausente, mientras la mágica palabra, con vibraciones nacionales tenga virtud para hacer que la mujer se prenda una mantilla y vaya a la plaza con ansia de emoción y luz de sol en los ojos. Volveré a la plaza por verlas pasar en la hilera de coches, mirando hacia delante, vibrantes de esperanza y hasta por ver su mohín de desilusión a la vuelta decepcionadas, pero bonitas.

LISARDO.

### Los arquitectos.

#### Excursión automovilista.

A las siete de la mañana salieron en automóvil los congresistas para visitar Santillana, Comillas y San Vicente de la Barquera, comiendo en este pueblo.

Regresarán por Cabuérniga, para admirar los preciosos paisajes que se disfrutan desde la sinuosa y accidentada carretera que conduce a dicha villa.

### Primo de Rivera en Santander.

#### La mañana del presidente.

A las diez y media de la mañana, el presidente del Directorio con su ayudante señor Ibáñez y el gobernador civil con sus ayudantes, se trasladó al campo de Tiro de la Albercía, donde se está celebrando el concurso internacional de tiro, tomando parte en las tiradas.

Después se trasladó a los locales de la Unión Patriótica y el Somatén, donde estuvo cambiando impresiones sobre la organización de los mismos. Luego fue obsequiado con un lunch.

Desde allí se trasladó al Sardinero, paseando por la plaza hasta el medio día que regresó a Palacio.

#### A Santoña.

Como ayer anunciábamos, esta tarde ha estado el presidente del Directorio en la villa de Santoña revistando las fuerzas de aquella guarnición.

### Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47.

### ¿Estuvo el Paraíso en La Cavada..?

El riachuelo es ofidio de plateada escama que se esconde, cubriendo, por entre las peñas; relucen los prados al beso del buen sol, y, a lo lejos, la montaña se yergue dura sobre un cielo suave, sobre el cielo que puso Rafael para su «Bella Jardinera»; sobre el cielo que Fra Angélico pintara para gloria de sus angelitos.

Nada más bello ni de más contraste vieron mis ojos, que aquí sonríe la vegetación más tierna, y allá, los montes agrios tienen ceño duro.

Sin embargo, sus nombres son bellos, hablan al espíritu con avasalladora simpatía: La Pica, es uno, de cresta altanera; al que dicen So-Castillo, semeja un gigante que tuviera por penacho una almena rota, y el Titán, los Tínanes mejor, parecen en cónclave, pues el tercerito forman, y hasta en simbólico triángulo—desde donde los miro—están.

Pero el más bello, por más pujante, es el que se conoce por La Mortera, que cima soberbia es por la que trepan los matajos vistiendo sus lomas con mantos oscuros.

Valladar es la cadena de estas montañas que parecen decir al caminante: «No sigas; aquí se acaba el mundo»; y el caminante, mi caminante, sonríe y, preguntando dice: «¿Y para qué seguir? ¿Dónde hallar regazo mejor? ¿En qué lugar más belleza y sosiego...?»

Este preámbulo, polifónico, o «hall»—para vivir con la moda—, ha brotado de mi pluma sin esfuerzo, sin propósito, sin deliberado intento y como nada me forzó a escribir, así queda para gloria de La Cavada y gozo mio que tanto la quise y juro querer y hacerla vivir mientras viva.

Y ahora, descabalgado de Pegaso que pace tranquilo a la sombra grata de unos nogales, recordemos cosas y gentes; aquellas, bellísimas, éstas, hospitalarias, y todas, con sitio en nuestro corazón.

\*\*\*

El buen rey, gloria de reyes, Carlos III, honró a La Cavada, y hoy, junto al río que llora al pasar—creo que por alejarse de tan paradisiaco rincón—, dicen, de su interés, los muros de su fábrica «cañonera», y del reconocimiento del pueblo favorecido, un arco admirable de fina traza.

Y desde el puente, mirador del río, destaca del paisaje, pleno de arbores, un molino rumoroso que pulveriza y arroja el agua para que los rayos del sol la adornen y vistan de colores gayos.

Y tras él, la montaña se precipita, y por milagro de belleza, deja paso y cubre el paso—con guirnalda de helechos—, que hasta Navajeda, la de la alegre romería de San Mamés, va.

Por la derecha—haciendo excepción por esta vez—entramos al pueblo.

¿Quién trazó este camino tan sinuoso que sobreviene castaños gigantes, severas cagigas y oscuros ciruelos, y tiene un fondo grave que contrasta con el hallazgo risueño un puente vestido de yedra? Caminemos.

De sorpresa en sorpresa, todas agradables, vamos los forasteros, los catorce de un tan sabroso manjar montaños.

Es ahora, un jardín bello; y un grupo de escuelas que, para su honor y gusto, fundara un señor Valle de aquellos honra a la Montaña que en su bienestar se acuerdan de los que han hambre de sapiencia.

Y una plaza alegre que está en alto, y cerca de ella, el cementerio viejo, y una botillería, y la casa consistorial.

¿Meditado; artificioso? No; no; la belleza inspira, y hasta los más horros, sin saberlo, a su busca marchan.

La botillería, mejor, abacería, nos ofrece descanso; una joven; delicadeza y seriedad, perfume el mejor, nos regala con líquido fresco que manda subir de la bodega.

En la plaza, que no sabe de cánticos ni de danzarines, el cementerio, con su entrada angosta,

nos saluda y dice: «HASTA AQUÍ EL TIEMPO. DESDE AQUÍ LA ETERNIDAD.»  
¿Qué alto poeta trazó la divisa?  
¿En qué parte, en qué libro vieron sus ojos conceptos tan sencillos a la vez que tan elevados?

Difícil es saberlo, sin embargo el caminante ha de rendir su admiración al que supo significar en tan pocas letras pensamiento tan grande.

Y, sin miedo a la muerte que en este compositos jardín no muestra desdentada boca ni brillante guadaña, al Ayuntamiento mira.

Y la sorpresa crece.  
Nunca halló el curioso entretenido cosa igual.

El Ayuntamiento tiene un jardín donde plantaron, los que fueron, arbustos y rosales que ahora soportan nidos y tienen rosas.

Admirable concejo este de La Cavada; divino rincón para ser noble y sano; junta edilicia de la que no es posible brote ni el dolo ni la intriga.

¿A qué discutir bajo su techo?

Al jardín, y huerto con el jardín, saldrán los hombres que el pueblo quiso para su gobierno y bajo las ramas, aspirando el aroma de las flores que se vierten hasta el camino en catarata de colores alegres, pensarán, discutirán, marcarán rutas de buen gobierno.

El jardín de Academo, fué, no lo dudéis, algo como este jardín.

Y, seguimos camino adelante, hasta el barrio de arriba, donde nos esperan gratas sorpresas.

Maizales tiernos, cabecean saludando; la arboleda nos da cánticos de pajarcos y sombra grata, y de los prados, que siegan hombres rudos y silenciosos, trae el viento, perfumes de paz ingenua y de trabajo que no es mal contento.

Al fin de nuestra ruta vamos; carra a un colegio sencillo y alegre que abriga un monte, hacemos parada.

Y me dicen:  
—Un señor canónigo lo fundó; un señor canónigo—que, antes que sus familiares, dijo eran los niños pobres—quiso que su riqueza se sembrara en la mente y el corazón de sus paisanos.

—¡Bendito señor!—exclamamos nosotros—¡cuán veces bendito, pues que a la obra de caridad más santa, rindió su riqueza!

El colegio lo gobierna un maestro amimos.

Un hombre de gran juicio supo elegirle, pues sin duda vió en su mirar sereno y su sonrisa amable, al educador capaz de querer a los niños como Cristo los quisiera.

Gran pianista es; en el armonium de su capilla, rico regalo de un caballero cuyo nombre olvidé—y él agradecerá el olvido, pues pienso que a cuenta de cobrárselo en elogios no hizo tal cosa—, nos regala piezas de Mozart, de Chopin, de Beethoven...

Nunca, quizá por el sitio—no todo hay que darlo al artista—, sentí mejor el arte sutil del gran Mozart, el rudo y triste del romántico polaco que para su gloria compuso nocturnos tan hermosos como grande y trágica es su «Marcha fúnebre»; y más que a los dos, a Beethoven el sordo agrio y turbulento, en cuya música se juntan, se hermanan, la expresión más grande, el sentimiento más amargo, el llanto, la risa, la exasperación y el misticismo.

Horas inolvidables fueron aquellas horas, y no menos que ellas las que gozamos al hablar en plena montaña a un D. Joaquín, hidalgo caballero que lo mismo dice sutilezas que empuña el dale y puesto a discurrir rememora a Platón y puesto a vivir vive en una página perediana.

—¡Tanto amo a mi rincón—nos dice—, que si supiera que emigrar era el ir a La Cavada (y a media legua de ella habita), no iría a La Cavada...!

Y nos recuerda, con sonreír de agrado, la obra novelesca de don José María; y de su prosa ha hecho su estilo, hasta para hablar, y de muchos de sus pensamientos, un breviario.

Así, con impresiones tan gratas, al pueblo volvemos.

Y decimos al río, no un «hasta pronto», sino un «hasta siempre».  
Por sobre el arco que cubre la yedra pasan mozos y mozas cantando; en el río, muerto, un cañón de los que aquí se fundieron, parece querer, sin conseguirlo, resucitar, escapar de la fosa que ha puesto verdín en su carroña execrable.

La vida, la paz, el contento, que es lo que quiero llevarme de este Paraíso, ha derrotado a la fuerza que no crea, al símbolo del odio, que un día fué quijada de asno.

...

Por sobre los árboles, que tienen nidos, pasan dos palomas blancas; el fondo es azul como los que pintara Murillo en sus concepciones...

FERNANDO MORA.

### La Jornada Regia.

#### En la playa.

Los infantitos pasaron la mañana en la playa, regresando al mediodía a Palacio.

#### Las regatas.

A las once de la mañana, se ha celebrado hoy la segunda prueba de las regatas organizadas por el Real Club de Regatas.

Por el arrachado viento del Oeste, que reinó durante la mañana, y por la mar gruesa que había fuera de la barra, el jurado para evitar la desbarboladura de algún yate y las molestias propias de las condiciones atmosféricas, tomó el buen acuerdo de celebrar la regata en bahía. El recorrido de los yates de 8 y 10 metros, se señaló partiendo de las boyas colocadas frente al embarcadero a tomar otra, situada en el pozo de los Mártires y de ésta a la de Mourou, y repitiendo nuevamente este recorrido. Para los de 6, 8, 50 y 6, 50 igual recorrido que el día anterior, o sea, dos vueltas, de las boyas de salida a la de Mourou.

Los Reyes, el infante don Jaime y su séquito, llegaron a las diez y media al embarcadero, trasladándose la gasolinera «Fa Kun-Tuzin», a los balanderos.

Don Alfonso, acompañado de la duquesa de Santoña, embarcó en el «Hispania III», la Reina, con don Enrique Careaga, en el «Tonino», y la duquesa de la Victoria, en el «Giralda VI». El príncipe don Jaime, con el duque de Santoña y el ayudante del Rey, señor Jáudenes, siguieron la regata desde la gasolinera real.

A las once y cinco, se dió la salida a los balanderos de 8 y 10 metros, «Tonino», «Sogalinda», «Hispania II», «Mek Toub», «Alai» y «Coleen»; a las once y diez, al «Viadil», de 6 metros; a las once y cuarto, al «Giralda VI» y a las once y veinte, a los de 6, 50, «Mosquito V», «Mariposa», «Asti III», «Frómista», «Abate», «Carmen», «Cisco IV» y «Coly».

Casi todos los los yates «arrazaron» antes de la salida, por las fuertes rachas.

Lo más interesante de la regata, fué la lucha sostenida entre los yates de 8 y 10 metros y la del «Coly» y «Asti III», de los de 6, 50, que llegaron a la meta con escasos segundos de diferencia.

La clasificación y premios, fueron los siguientes:

Serie de 8 y 10 metros reunidos. (Tiempos compensados). 1.º Copa de S. M. la Reina doña Cristina, Alai, de Bilbao, que invirtió 1 hora, 42 minutos y 31 segundos. 2.º Hispania, patrocinado por el Rey, 1, 44, 11. Premio: un objeto de arte.

El Mek Toub, el Sogalinda y el Tonino, invirtieron 1, 45, 52; 1, 46, 1 y 1, 50, 35. El Coleen como siempre, con una gran diferencia de los anteriores.

Impresiones e ideas.

### Modalidades de personalismo

Dicen El Sol y Ramiro de Maeztu que el señor Unamuno padece empacho de personalidad, que carece de «la capacidad contemplativa que permite a los hombres salirse de sí mismos para vivir en los demás»...

Lo que, en vulgares términos, debe de significar que al grande, si que también enredador y desconcertante don Miguel, no le interesan otras grandezas—ni otras pequeñeces—que las supas propias, y que alrededor de su yo prepotente pretende hacer que gire el Universo todo, o, por lo menos, el mundillo ideal de los españoles comentaristas y de la española admiración.

Si esto es así—y algo tendrá de cierto—el señor Unamuno es sin duda, además de un grande español, un neto y castizo español.

Porque la egolatría y aun la hiperegolatría—¡perdón por la palabra!—es, hace mucho tiempo, característica esencial de nuestros grandes, medianos y pequeños hombres.

Los pequeños y los medianos españoles busquemos en nuestro laborar—en cualquier orden—satisfacción a las medianas y pequeñas exigencias personales: los positivistas, el personal bienestar, o el metal que le sintetiza; los otros, los menos, dirigen sus actividades a la conquista de un pequeño o mediano pedazo de esa vaga ilusión de inmortalidad que llaman «gloria», y que casi siempre queda reducido a un modestísimo similar de la gloria, a una más o menos pueril satisfacción de eso que nombran «amor propio»...

Y los grandes, los españoles grandes y los eminentes, buscan en sus andanzas, más o menos especulativas, la fama en gran escala, la más brillante apoteosis de su dilatada personalidad. A veces, ésta llega a hincharse tanto, que no les cabe en la piel ni en el cerebro—por amplio que éste sea—, y, desde luego, no deja en él un rincón libre para considerar la personalidad ajena, ni siquiera la colectiva.

No creo que esta sea una caprichosa apreciación de la espectadora. La falta de *socialismo*, la ausencia de interés colectivo y, por consecuencia, de potencialidad colectiva, es cosa generalmente reconocida en el pueblo español. Y la causa de este defecto de colectivismo bien puede radicar, radica de seguro, en ese

exceso de personalismo individualista.

¿Teorías? No, no. Observaciones prácticas. O en todo caso, teorías fundadas sobre observaciones prácticas.

Dejando a los *conspicuos* el mutuo análisis y la mutua censura de sus más o menos ingentes pecados de personalismo—análisis y censura que, dicho sea de paso, ejecutan a las mil maravillas—, bien podemos estudiar el hecho en nuestra humilde esfera.

Porque ese exagerado y exclusivo culto de la propia personalidad que le atribuyen al señor Unamuno, ese no conceder *beligerancia* a la personalidad ajena, ni siquiera interés a lo colectivo es manifiesta de diversos modos en todos los aspectos y en todas las esferas de la vida española.

En el periodismo, por ejemplo. Y quizá más que en el alto periodismo madrileño, en el modesto periodismo provinciano.

¿No han observado ustedes cuán pocas veces marcha la prensa unida, espontánea y desinteresadamente unida, en una campaña de interés general?...

Ocurre con frecuencia que iniciativas lanzadas por cualquier periódico, y que pudieran cristalizar en bellas realidades, se malogran casi siempre por la insuficiencia del labor aislado, por falta de la solidaridad indispensable para el éxito.

Y no existe esta solidaridad porque el éxito así obtenido sería un éxito colectivo, un éxito en cierto modo anónimo, en el que la personal vanidad o el personal interés inmediato de los coadyutores no hallaría satisfacción cumplida. ¿Que, en cambio, la institución periodística—y me refiero especialmente a la de aquí—alcanzaría mayor influencia y mayor prestigio que el que de hecho goza? ¡Eso es secundario!

Aquel lema que decía: «perezcan las instituciones con tal que se salven los principios» fué hace tiempo sustituido por este otro: «perezcan los principios y las instituciones con tal que se salven las personas»...

¿Vivir en los demás? ¿Sentir la emoción de lo colectivo, de lo impersonal? ¿Reconocerse sólo parte, mínima parte del *gran todo* social, y como tal conducirse en la vida?... No va eso con nosotros. El panteísmo—religioso ni filosófico—no nació en España, ni jamás en España hará prosélitos.

Por eso, me parece impropio que plumas españolas censuren desde arriba a otro español su *culto de sí mismo*, su falta de eso que dicen «capacidad contemplativa», su no saber vivir en los demás. Porque todos o casi todos los españoles, en la sinceridad de lo íntimo, hemos hecho de nuestro propio yo el centro de gravedad del Universo.

El que esté libre de pecado—que tire la primera piedra...

IASNAIA POLIANA.

NOTA.—En la composición de mi anterior crónica—«La barraca de luto»—fué suprimido, entre el penúltimo y último párrafo, otro, sin el cual quedó el final un tanto incoherente. No merece ya la pena de dar el párrafo suprimido; pero sí va esta explicación para los pocos lectores que, leyendo mis artículos con alguna más atención que la que merecen, se hayan dado cuenta de aquella incoherencia.

Y de paso, advertiré que en mi otra crónica, «Yo también tengo una teoría», *hubo* también erratas de gran bulto, que no explico porque sería cosa larga y ya extemporánea.

I. P.

Valderredible.

En la visita hecha a este precioso y pintoresco valle, con motivo de mi viaje para la formación de la Estadística de cereales de invierno, debo confesar que fui agradabilísimamente sorprendido y que es necesario en sana justicia disterrar para siempre el concepto en que por aquí se tienen esas tierras de las márgenes del Ebro y esas gentes trabajadoras, afables y simpáticas, en las que el grado de hospitalidad y nobleza compete con la tan decontada de Castilla. Este valle, que compone cincuenta y cuatro pueblos es, por su aspecto y por sus cultivos, una verdadera pequeña provincia en la que la capitalidad radica en el pueblo de Polientes.

Aquella vega del Ebro, aprovechada en su mayoría para el cultivo de la patata y del trigo, sufre hoy la penuria del agua y lástima grande es que en aquella tierra se haga sentir esta falta cuando es con San Miguel de Aguayo, y las demás tierras reinosanas, la abastecedora del mercado de patatas, después de cubrir debidamente sus necesidades.

El señor alcalde del Ayuntamiento de Valderredible, don Abencio Rodríguez, es persona muy amante de la agricultura y nos expresó su deseo más vivo, que era el de todo el pueblo, de que la Cámara Oficial Agrícola rogase al Servicio de Montes que repoblasen por aquel valle, y supo es el proyecto de traer al pueblo del agua de cuatro fuentes del vecino monte de los Mártires.

Tan amantes del progreso agrícola son en estos pueblos, que en la vega del Ebro y por la iniciativa del laborioso tratante de ganados y terrateniente don Aurelio López, se han plantado desde hace dos años a esta fecha nueve mil chopos, árboles de vivero que prosperaron muy bien en aquella zona y con sus raíces defendiendo las márgenes del río en las crecidas frecuentes del Ebro.

En la fuente del valle vimos una hermosa plantación de seiscientos frutales que allí posee don Santiago Arenal Martínez. En el aspecto industrial y molinero sobresale en aquel valle la figura del afable y simpático don Tomás Martínez, que aunque vive en Reinosna vigila y administra su hermoso molino.

Los trigos, este año han padecido más que nadie los efectos de la sequía general y puede calcularse que el 75 por 100 del trigo sembrado en estas tierras pertenece a la variedad conocida en el país con el nombre de trigo «marroquín» o «valenciano», ocupando el resto los denominados mocho, redondo, blanco y de la virgen.

El trigo «marroquín» viene a producir en aquellas tierras en años normales unos quince quintales métricos por hectárea, siendo esta variedad trigo que arroja un peso de setenta y ocho kilogramos.

Este año el rendimiento de paja ha sido menor, debido a la sequía. El trigo mocho que allá se cultiva, es de menos peso, el hectólitro unos 76 kilogramos y su producción algo menor también, 12,5 quintales métricos por hectárea. La variedad del «redondo blanco» solamente produce 10,50 quintales métricos por hectárea y la de «la virgen» que produce 14,5 quintales por hectárea es menor la extensión que ocupan de terreno.

«herald» del Rhin y buen labrador y facilitarles abonos gratuitamente para que ensayen. En el pueblo de Polientes de Valderredible se ofrecieron a ello, entre otros, los agricultores don Avencio Rodríguez, don Nicolás Bustamante y don Aurelio López; y de ellos el primero se prestó desde luego a criar el ternero suizo que la Cámara le envió para el mejoramiento de la raza del país.

El segundo ha de hacer las experiencias sobre las patatas con las variedades que se envíen y abonos y el tercero a cuestiones de ensayos sobre alfalfares y sembrados de leguminosas del gran cultivo.

En el pueblo de Matamorosa, donde el personal técnico de esta Sección tuvo ocasión de intimar con el activo y entusiasta fomentador de la Agricultura, don Prudencio Durante, que es el que en unión del señor Cura de San Vitores quedaron en facilitarnos las listas de los agricultores que en cada pueblo quieren hacer experiencias.

En todos los pueblos, lo mismo en Las Rozas, que en Mataporquera, que en Espinilla y que en todos los demás pueblos visitados, el espíritu de la gente es insuperable y se encuentra en toda la zona de Reinosna un gran deseo de progresar en el cultivo de la tierra, síntoma que es un resurgir en la vitalidad de la Patria.

Santander, agosto de 1924. —El Ingeniero jefe de la Sección Agronómica, El Barón de Beorlegui.

Los Coros gallegos. El presidente de la Colonia gallega, don Vicente Carrero, ha circulado invitaciones a las demás colonias y otras entidades rogándoles acudan a la estación del Norte el próximo sábado, a las diez de la mañana, a recibir a los coros gallegos «Cántigas da Terra».

Tenemos entendido que el presidente de Cántigas traerá un saludo del Ayuntamiento de La Coruña para el de Santander, y con este motivo es seguro acudan a recibirlos representantes de nuestro Municipio.

De algunos pueblos de la provincia donde residen hijos de Galicia se han dirigido a la Colonia de esta solicitando les reserven localidades para el festival del día 17, que por todos los conceptos revistirá grandísima importancia.

Traen los coros un profesional de la gaita gallega—el instrumento de las dulces melodías—y además cinco parejas de baile, que ejecutarán las más clásicas danzas de aquella bella región.

La fiesta, pues, resultará interesantísima y seguros estamos de dejar una gratísima impresión en cuantos acudan a presenciaria.

“SOTILEZAS”

Durante los meses de julio, agosto y septiembre, las pensiones sufrirán un 25 por 100 de aumento. Así dice una nota impresa, bien visible, que hay en la habitación de mi hotel. Seguramente puede aplicarse a todas las pensiones, aun a las de los obreros más modestos, y, por tanto, a su producción. ¡Mal año para la industria fabril!

Los europeos, y más aun los españoles, somos «grandes» en todo. Tenemos «grandes» marcas de automóviles, «grandes» casinos, como los de Alderdi eder y el Sardinero; pero sólo son para los privilegiados. El gran filón de la clase media sigue sin explotar... Hace falta un Ford.

Los devotos del mar asistimos solitarios a las grandes solemnidades en las salidas y puestas de sol; cuando pululan sobre las aguas las grandes divinidades marinas. Hay quien sólo va allí como a misa de doce, con «miss», automóvil y galguito... a la hora del te.

De esta playa del Sardinero, donde hasta ayer camparon por sus respetos los arrapaces contemporáneos de Sotileza, son (casi) arrojados hoy los niños indígenas, porque desentonan entre los «niños bien». Por algo Pereda los acogió al pie de su estatua, protegiéndolos. Ahora, más que nunca, creo en Pereda.

En un ayuntamiento regionalista, como es el de Santander, yo creo que estas tumultuosas camorras entre las pescadoras inmortalizadas por Pereda, deben estar subvencionadas por la Corporación para conservar «El sabor de la tierra». Allí deben hacer sus maniobras los bomberos.

Uno de los mayores encantos del turismo, para los aficionados a las clasificaciones humanas, consiste en tener que formar uno mismo, por tanteo, las categorías sociales de personas que desconoce. Yo pongo en la primera categoría a los que encuentro por la calle a todas horas; a los «virtuosos».

Pertencen a la segunda, los que llevan los tacones torcidos y muchos «papeles» en el bolsillo. Para formar las ocho categorías restantes, hay que acudir al cálculo infinitesimal o al Registro de la Propiedad o al de Hipotecas; pero eso lo hace un cualquiera...

Ha llegado a esta capital el Director gerente de esta Sociedad Cooperativa, don Matías Seguí. Su viaje tiene por objeto hacer entrega del capital adjudicado el día 16 de junio pasado a los socios de esta provincia que tienen solicitado su inversión con arreglo a los Estatutos sociales.

Dr. José Matorras Parlos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2º

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y luncheo.—Te de la tarde, en el Salón PIQUITO. Moda tres días a la semana.

ORÓNICA

Nuestro consumo de carnes.

En el año 1921, del cual es la última estadística que conocemos, tenía España más de 21 y medio millones de habitantes y el consumo de carne por habitante es de 6 300 kilogramos, lo que arroja una cifra de consumo superior a 135 millones de kilos.

En este consumo no hay otra intervención que la de la ganadería del país, que está representada, según el último censo, como sigue:

Table with 2 columns: Animal type and Quantity. Gdo. vacuno: 3.712.000 cabezas; lanar: 18.600.000; cabrio: 4.475.550; porcino: 4.990.000; Aves: 20.224.000.

En junto un total de 1.069 y 1/2 millones de kilos, cifra bastante menor de la realidad, porque los pesos tomados como medios son bien bajos y porque la estadística a buen seguro es bien deficiente, sobre todo en el último género, que es casi imposible de calcular como verá el más lerdó.

Como hemos visto ya en otro trabajo no ha mucho publicado, el consumo de ciertas plazas es enorme y ellas por sí solas son capaces de agotar en poco tiempo la riqueza ganadera de una nación.

No queremos decir con esto que nuestra riqueza pecuaria corra peligro de agotamiento breve pero sí decimos que no consumiendo nuestro país ni con mucho la cantidad por habitante que los que hacen un consumo medio si España llegará a consumirlo, estaría nuestra riqueza en grave peligro, si no se recurría pronto a la importación.

El enorme consumo y cada día mayor, que se hace de las crías de ambos sexos en el ganado vacuno, que es el de principal consumo, no solo es un mal, sino un mal gravísimo, por cuanto lleva aparejada una gran disminución de riqueza nacional. Pero, según nuestras noticias, la matanza, a falta de ganado pequeño, se ha intensificado en las madres y esto ha hecho disminuir notablemente aquella y de aquí la escasez de ganado de carne que se tropieza, según dicho de tratantes con quienes hemos tenido ocasión de hablar.

Esta escasez trae aparejado el encarecimiento, que se ve a la vez aumentado, por cuanto por una organización arbitraria entre el consumidor y el proveedor, no sólo hay que tolerar al carnicero sino a toda una tupidísima red u organización de innecesarios intermediarios que son los que hacen el caldo gordó y los únicos que tienen e antiosas utilidades siempre superiores a las del proveedor y del comercio.

Este problema de la escasez y encarecimiento de las carnes y esta disminución que se viene haciendo en la ganadería nacional, tienen una gran solución a la mano, no ya de los gobiernos, sino del capital, en forma de poderosa compañía que quiera ocuparse del asunto o abastecimiento de una nación como España, como veremos en el próximo artículo.

Automóviles RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnedo, 2 SANTANDER

DE TEATROS

EN PEREDA Despedida de Ramper

Anoche, y con motivo de la despedida de la Compañía de variedades que venía actuando en el Pereda, acudió un público numerosísimo a la función de las diez y media, demostrando con sus constantes ovaciones las grandes simpatías que aquella ha logrado conquistar entre nosotros, muy especialmente Ramper, que hizo gala ayer de su ingenio para hacer con sus chistes las delicias del auditorio.

También se aplaudió mucho a Ramoncita Rovira, que con su voz y exquisito gusto para cantar llegará a ser una estrella del arte coreográfico tan pronto como adquiera un poco más dominio de la escena.

Nueva Compañía Para el día 15 está fijado el debut en Pereda de la Compañía cómica de Ramírez Zorrilla, actores que cuentan con muchos admiradores entre los santanderinos.

La actuación de esta Compañía será muy corta y se presentará al público con la comedia «Mi compañero el ladrón».

EN EL GRAN CASINO

El anuncio de que anoche, como fin de fiesta cantaría la eminente actriz Lola Membrives, llevó mucho público al Sardinero que llenó, como en días de gran fiesta, el teatro del Gran Casino.

Una vez más nos demostró Lola Membrives es digna de la fama de que venía precedida, pues a sus excepcionales condiciones de actriz una facultades extraordinarias de cantante, que anoche nos mostró con motivo del fin de fiesta a su cargo.

Voz, figura, gesto, gusto extraordinariamente delicado y gracia natural posee en tal cantidad Lola Membrives, que pareciéndonos distinta mujer, es una y única como artista.

El público premió como se merece la labor de la gran actriz y excelente cantante con ruidosas ovaciones.

Ropero "Reina Victoria"

La fiesta del Tennis. Mañana, día 13, por la tarde, habrá entrada pública para presenciar los partidos de Tennis que se están jugando en el Concurso. Los que no sean socios de la Real Sociedad de Lawn-Tennis, podrán asistir mediante el donativo de diez pesetas que deberán entregar a las señoras de la Junta del Ropero que estén en los Campos de la Magdalena.

CARBÓN "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1893 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000. FONDO DE PREVISION: 250.000.

Apuntes de un "tour".

La Casilla, el gran "paquete", los ases...

Yo no me he destruido los huesos pedaleando a través de las carreteras del País Vasco; yo no fui envuelto entre la multiforme trapajería que viste usualmente el routier, vistiendo semejante maillot y colote; yo no firmé a la salida, ni me calé del sirimiri del pasado día del jueves; yo tan sólo fui allí, para saber de cerca lo que son jornadas ciclistas y lo que son ciclistas de jornadas; para admirar la destreza, la maestría, la forma de los ases franceses; para ver a los españoles y poder luego, con causa, constatar valores internacionales, hispanos y regionales. Fui, pues, a trabajar y de mi trabajo rendir cuenta a los lectores de LA REGION.

Soy un «tour» porque dí la vuelta, aunque mis comodidades fueran tantas como las que puede proporcionar un pequeño y atrevido «Panard». Soy un «tour» observador de las cosas que han hecho los «tours» ciclistas y a ello me dispongo, si acierto cual es mi intención, mi voluntad y creo que mi obligación también.

En la famosa Casilla está enclavado un asilo y en el hall de este asilo se constituyó el Jurado de salida.

La gran plaza de la Casilla presentaba un aspecto grandioso, muy a pesar de la finísima lluvia «calabobos» que desde las primeras horas de la madrugada envolvía Bilbao entero.

Fueron llegando ciclistas. Los franceses y los africanos como Janer y Otero, cubrían sus cuerpos con frágiles capotes que amarilleaban más, por el brillo que les daba el agua. Los de más, más retardados de las inclemencias, más ignorantes de lo que es ciclismo por jornadas, desprevénidos para todo, bien sea agua o sol lo que moleste o pueda molestar, cubrían sus cuerpos de atleta con el simple maillot común a todos los ciclistas.

Alguno hubo, que comprendiendo lo práctico de aislar el cuerpo de la humedad, se atavió con impermeables de calle o gabardinas cortadas. Otros con pedanzos de lona amarrados al cuello y cintura con cuerdas, se hizo también su impermeable de routier.

Y así y a repetidas voces de Bandrés, fueron los ciclistas alineándose para partir bajo pertinaz lluvia, siguiendo al coche del árbitro. El adoquinado de la Casilla y de la calle de la Autonomía, cubiertas con sutil capa de barrillo, dificultaba el paso de los «tours» y éstos marchaban con grandes precauciones.

Hubo en las salidas alguna desigualdad, pues muchos corredores llegaron después de cerrada la hoja de salida.

El gran "paquete". Al pie de la subida a Castrejuna se formó un espeso «paquete» de ciclistas.

Los coches que seguían a los «tours» atronaban el espacio y más ahora que las segundas y primeras tenían que funcionar ante la calma marcha.

Los rezagados se aproximan al gran «paquete» y éste recibe la salida oficial que es cuando comienza la carrera.

El grueso de los marchadores resiste el ímpetu primero de los ases franceses que son los que han tomado la dirección de la marcha y marcan la velocidad subiendo.

El tren es enorme. Se registran algunas bajas en el paquete, que a media cuesta se ha prolongado. El piso dificulta que los timoratos en la bicicleta se decidan a pedalear firme.

Se corona la subida y al descender, aquella prolongación tomó caracteres definitivos, por que así convenía en evitación de probables accidentes y por los galos iban a dar la batalla y a ganar en ella la carrera.

Los ases. Van todos ya en cabeza y entre ellos algunos debutantes y voluntariosos, jóvenes unos por edad y jóvenes otros en estas contiendas ciclistas. En estos momentos que todos eran demasiado jóvenes, aunque no todos ignoran lo más elemental de las carreras por etapas.

Un ases es el primero que tiene que apartarse a la cuneta para reparar la primera avería de la «tour». Es el mallorquín Juan de Juan, el hombre curtido por el sol de las carreteras y por el aire de las montañas.

Se detiene la caravana automovilista. El coche donde se lee un cartelón anunciador que por último habla de «comisarios», se cruza en la carretera y sujeta a todos los demás coches hasta que Juan de Juan puede reanudar su marcha, haciendo durante unos kilómetros de «linternas rojas».

Ateneo de Santander.

EXCURSIONES CIENTÍFICAS El Ateneo prepara la segunda excursión del presente verano, y ésta tendrá por objeto la visita a la histórica villa de Santillana del Mar y a la famosa cueva prehistórica de Altamira.

Se efectuará el próximo domingo, día 17, saliendo en el primer tren de Asturias, a las 8,15 y tomando el automóvil en Torrelavega para la terminación del viaje.

En la antigua villa se comerá y el regreso se hará en último tren. El importe de la excursión, comprendidos la comida y demás gastos, será de quince pesetas. Las inscripciones se harán en la conserjería del Ateneo.

A esta excursión podrán asistir todas aquellas personas que gusten de admirar las bellezas de la Montaña, aunque no pertenezcan a la Sociedad.

Banco Hispano de Edificación.

Ha llegado a esta capital el Director gerente de esta Sociedad Cooperativa, don Matías Seguí. Su viaje tiene por objeto hacer entrega del capital adjudicado el día 16 de junio pasado a los socios de esta provincia que tienen solicitado su inversión con arreglo a los Estatutos sociales.

Dr. José Matorras Parlos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2º

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

MIRAMAR CAFÉ-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie en el SARDINERO

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1893 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000. FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosna, Sarón, Santofia y San Vicente de la Barquera. En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y luncheo.—Te de la tarde, en el Salón PIQUITO. Moda tres días a la semana.

Gran Café Español

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

Dr. José Matorras Parlos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2º

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

MIRAMAR CAFÉ-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie en el SARDINERO

Gran Café del Rhin

Terraza del Sardinero Servicio esmerado.—Precios económicos

Dr. José Matorras Parlos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2º

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

MIRAMAR CAFÉ-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie en el SARDINERO

Galizano Gran verbena de San Roque

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y luncheo.—Te de la tarde, en el Salón PIQUITO. Moda tres días a la semana.

Gran Café Español Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

Cl. Delage La Reina de las BICICLETAS Representante: J. LÓPEZ HERRERA

Fueron quedando deshechos los «osados» rápidos españoles y en la primera fase, los «automoto» franceses habían vencido en toda la «tour». Musió fué el español que más se acopló a la rapidez de los franceses. Los demás iban llegando lastimosamente rendidos a Vitoria, donde ya hablaremos mañana de lo que pasó.

Iremos poco a poco. El camino es largo y las cosas son muchas. Y esto que pienso yo ahora, lo debieron haber pensado primero nuestros ciclistas. Y en tonces, a buen seguro que hubieran sido algunos más los que terminaran la I Vuelta al País Vasco.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

### DE BOXEO

El programa del combate de boxeo que ha de celebrarse en el Teatro Pereda el próximo jueves, 14 del corriente, ha tenido que sufrir ligeras variaciones por causa de la lesión recibida por el notable luchador santanderino AMADOR RODRIGUEZ en el encuentro que tuvo lugar el día 9 de este mes en el SALON SANTANDER y que le impide durante una breve temporada, según prescripción facultativa, tomar parte en nuevos encuentros. Así se lo comunica el interesado en latente carta a la Empresa del Teatro Pereda y en la contaduría de dicho teatro se halla el referido documento a disposición de cuantos quieran examinarlo.

Así, pues, se pone en conocimiento del público, que el programa de la fiesta deportiva que ha de celebrarse el día 14, queda constituido en la siguiente forma:

**Primer combate.**—TOM FRED (p. tugués) contra SOLINIS (santanderino).—A seis «raunds» de dos minutos, con guantes de cuatro onzas.

**Segundo.**—Sensacional combate de revancha.—LUCIANO DIAZ (madrileño) contra JOSE SALCEDO (madrileño también).—A diez «rounds» de dos minutos, con guantes de cuatro onzas.

**Tercero.**—Emocionante combate.—AGUSTIN CANO (madrileño) contra LISANDRO SALCEDO (argentino).—A ocho «rounds» de dos minutos, con guantes de cuatro onzas.

Conocida la fama de tan prestigiosos combates, es seguro que la afición ha de responder al innegable interés del programa, uno de los más interesantes que pueden ofrecerse actualmente.

Dará comienzo el espectáculo, para mayor amenidad, con la exhibición de la notable película titulada *El boxeador enmascarado* que consta de interesantísimos combates, con el atractivo de que, al terminar la película, continuará poniéndose en acción en el escenario por los auténticos protagonistas que la impresionaron, uno de ellos enmascarado. ¿QUIEN SERA ESTE MISTERIOSO BOXEADOR?... Al final podrá saberse.

### Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las nueve en el Paseo de Pereda:

Primera parte:

«La Bejerrana», paso doble (primera vez).—Alonso.

### En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

### Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

## Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

«Royal Capricho».—Bocherini. «El califa de Bagdad, obertura, Boldieu.

Segunda parte:

«Zulima», danza mora (primera vez).—Pacheco. «El barquillero», fantasía.—Chapí. «La leyenda del beso» (primera vez).—Soutullo.

### Movimiento demográfico.

Juzgado del Este

Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 2.

Matrimonios.—0.

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 1.

Matrimonios.—2. Vidal García del Río Baños, tres años, Santa María Egipcíaca, 4, 1.º

Angel González, 68 años, Hospital civil.

### La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 628

Transeuntes que han recibido albergue, 16

Rocogidos por pedir en la vía pública, 2.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.

Asilados que quedan en el día de hoy 193.

### Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy martes, 12 de agosto.

A las siete de la tarde la cantonista Mercedes Seros.

### SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior .....	250
Refinado Salat, caja 4 latas ..	116
ALPISTE	
Pelra, limpio .....	80
ALUBIAS	
Biancas (corrientes) .....	110
Biancas (redondas) .....	100
Pintas .....	100
Herrera .....	160
Barco de Avila .....	160
ARROCES	
Amonquill número 0 .....	82
Matizado San Martín .....	90
Bomba superior legítimo .....	109
LENTEJAS	
Salamanca (finas) .....	0,95
Francesas (manteca) .....	1,10
Mondadas (coral) .....	1,30
Finisimas .....	1,10
MAIZ	
Clase superior .....	37,00
SALVADOS	
Primera .....	34
Harinilla .....	40
Tercerilla .....	38
JABONES	
Pinta Azul .....	130
Verde .....	130
Jabón Tazón .....	107
AZUCAR	
Extranjera .....	170
BACALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.) ..	94
Idem medio .....	89
Escocia .....	105
Langa .....	115
CACAO	
Fernando Poo Extra .....	400
Idem idem .....	385
Guayaquil Epoca .....	480
Idem Oro .....	490
Caracas Natural .....	460
Idem empolvado .....	465
Choroní extra .....	500
Ocumare .....	540
San Felipe, primera .....	540
Idem idem, superior .....	600
CAFES	
Puerto Cabello .....	700
Hacienda .....	000
Tierra Fria .....	800
Yauco, fino .....	000
Idem, selecto .....	815
GARBANZOS	
De 70 a 80 granos .....	00
De 62 a 64 .....	105
De 55 a 57 .....	117
De 52 a 54 .....	120
De 49 a 51 .....	126
De 45 a 47 .....	140
De 42 a 44 .....	160
De 39 a 40 .....	175

A las diez y media, la comedia de los Quintero, «Cristalina».

TEATRO PEREDA.—El jueves, 14, gran acontecimiento deportivo: cuatro emocionantes combates de boxeo, cuatro; en cuarto lugar, Agustín cano, madrileño, contra Lisandro Salcedo, argentino. Butaca, cuatro pesetas.

PABELLON NARBÓN.—Desde las 7: «La mujer sin miedo» (episodio 2.º). Gran éxito.

«Demasiados millones», por Wallace Reid.

Café Español.—Todos los días, de diez a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

Hijo de CANOYO GONZALEZ (Casa fundada en 1867) CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

«LA REGION» DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. —selecciona colaboración Reflejará vuestras aspiraciones Tratará vuestros problemas

TRABER DE PINTURA DE Ernesto Calzada

Travesía de Tania, 1.—SANTANDER

Especialidad en dorado de muebles y retablos.

Línea de PINILLOS Viaje rápido a HABANA

El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

«Infanta Isabel» admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

PRECIOS ECONÓMICOS Para informes: Agustín G. Trevilla y Fernando García.

Calderón, 17, 1.º—SANTANDER Telegramas y telefonemas Trevigar.

Viuda de Simforiano Sisniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 833

Eliseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificado «LA EXCLUSIVA».—Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países.—PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica: «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecito punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par. Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

# APROVECHE V. EL MES DE AGOSTO PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR

ALMACENES 'LA BATALLA' ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678 PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES el día 10 de agosto saldrá de este puerto el vapor

GELVES admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo trasbordando en Génova, para ALEJANDRIA y SMIRNA. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario Don Francisco Salazar Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 97. SANTANDER

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPAÑIA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-24 y 4-07.

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 833

DE PARIS Y LONDRES ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES. DROGUERIA Y PERFUMERIA ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN, 17 SANTANDER

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES VIAJES RAPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 19 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor, RYNDAM (de 22.070 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Nueva York. El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor, VOLENDAM (de 25.400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva York.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas «Frangarcía».—SANTANDER.

CONSERVAS ALBO SANTIÑA

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

16 de agosto el vapor HOLSATIA { 16 de septiembre el vapor TOLEDO 19 de octubre el vapor HOLSATIA

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

El mejor papel de fumar

ABADIE

## Información telefónica de esta tarde

### LOS NUEVOS FEDERATIVOS

Ante el calendario futbolístico internacional

MADRID.—Los nuevos directores del fútbol nacional trabajan desde hace unos días en lo relacionado con la confección del programa internacional de fútbol

Hasta el presente están concertados en firme los partidos con los equipos nacionales de Austria, Bélgica y Suiza.

Se tienen excelentes impresiones acerca de los que se piensan celebrar con los nacionales de Portugal e Italia.

N. de la R.—De los encuentros ya concertados, el de Bélgica fué concedido a Santander, pero ante el actual estado de cosas y no habiendo por el momento campo en condiciones para la celebración del mismo, ya que los clubs que lo tienen en condiciones están fuera de la Federación, nada tendría de particular que se desistiera de esta celebración si es que para entonces no ha habido una intencionalidad entre los clubs litigantes y el Comité federativo regional. Hasta en esto hemos de vernos perjudicados, por un pleito todo él antideportivo, censurable y sostenido por odios personales.

### HOME NAJE A DOS FUTBOLISTAS

Sotero y Machin, la Real Sociedad y el Madrid

MADRID.—La Real Sociedad de San Sebastián se ha dirigido a la directiva del Real Madrid, proponiéndola jugar dos partidos en el campo de Atocha entre los primeros equipos de ambos clubs.

Estos se jugarán en el próximo mes de septiembre.

Las recaudaciones de estos partidos se destinarán a la suscripción para el levantamiento de un monumento a los excelentes y notables jugadores de fútbol Sotero Aranguen y Alberto Machimbarrena. El club donostiarra se compromete a devolver estas dos visitas a los madrileños, siempre y cuando que el Real Madrid destine las recaudaciones al fin del homenaje que se proyecta.

### EL FUTBOL Y EL DIRECTORIO

En favor de la rebaja de los impuestos

MADRID.—Procedente de Barcelona ha llegado a esta el presidente de la Sociedad deportiva Barcelona F. C. señor Gamper, acompañado por el secretario general del club.

El viaje del presidente del Barcelona obedece a que, habiendo presentado una instancia al Directorio en 30 de junio último, se propone el señor Gamper el obtener la resolución del escrito, en el que se replica al presidente del Directorio militar general Primo de Rivera, la rebaja de los impuestos que gravan los espectáculos deportivos de fútbol.

Las gestiones que han traído a esta al señor Gamper y su secretario, serán apoyadas por los demás clubs madrileños y por el secretario de la Real Federación Española de Clubs de Fútbol.

### DE MARRUECOS

El temporal obliga a suspender los trabajos en el "España".

MELILLA.—Aumenta el temporal en las costas de Levante y ello dificulta la navegación entre la Península y los puertos de la zona del protectorado.

El vapor «Canalejas» ha fondeado en el puerto del Cabo de Tres Forcas, conduciendo a su bordo a los tripulantes del acorazado «España.»

### Al hospital.

MELILLA.—El teniente aviador Lequeira que se encontraba herido en la enfermería del campamento de Tahuima, ha sido trasladado al hospital del Docker.

### Regreso a Batel.

MELILLA.—Han regresado a Batel las fuerzas de caballería y la mehallá de Tafersit en Midar.

### Un legionario herido.

MELILLA.—Prestando guardia en las avanzadas de Ben Tieb el legionario Muller Jorgie, se le disparó el fusil, hiéndole gravemente en una mano.

### PERIODISTA CONDENADO

Por injurias a Pérez Lugín.

PONTEVEDRA.—El tribunal que ha entendido en la causa por querrela contra el periodista José Signo, ha sentenciado a éste a dos años de destierro y pago de dos multas de 250 pesetas cada una.

Se dice que el novelista Pérez Lugín, perdonará a José Signo.

### OLARIAGA Y «EL SOL»

Sobre la Sociedad de los tres mil millones.

MADRID.—En su edición de hoy publica «El Sol» un nuevo artículo de Luis Olariaga, en el que el periodista vuelve a ocuparse del famoso proyecto de la Sociedad llamada de los tres mil millones.

Luis Olariaga se felicita de su fracaso y cree, no obstante, que todavía no terminará este famoso proyecto.

Es de creer que todo habrá concluido, tan pronto como se publique el informe de la Comisión técnica nombrada al efecto.

### EL MAL DEL SUEÑO

Un chófer se duerme al volante.

MURCIA.—En auto marchaban a Cartagena don Antonio Pérez, propietario del vehículo, don Manuel Chacón y don Antonio Fernández.

El chófer, debido al cansancio fué rendido por el sueño y en una curva se fué el coche sobre un montón de grava, volcando.

En el accidente resultaron el señor Chacón, con la fractura de la clavícula izquierda y el señor Fernández con varias heridas en la cabeza y diferentes partes del cuerpo.

El conductor también resultó con lesiones de importancia.

### UNA CARTA INTERESANTE

Don José Primo de Rivera deja el partido maurista.

CADIZ.—«El Diario de Cádiz» publica hoy una extensa carta de don José Primo de Rivera, en la que este admite de su cargo de jefe del partido maurista gaditano.

Manifiesta que tal decisión es irrevocable y que deja en libertad a sus amigos, a sus verdaderos amigos, declarando que ha habido disidentes que no han tenido en cuenta la amistad que con él les unía.

Censura la actitud de los mauristas de Madrid, a los que considera impulsores de don Antonio Maura, para que éste combata a la Unión Patriótica. Protesta que se entorpezca la labor del Directorio.

Añade que no quiere vituperar a los políticos del viejo régimen, pues reconoce que los hubo de gran voluntad; pero que convivían con los caciques que deshonraban el régimen los que no volverán más porque a ello se o, ondrá tenazmente el pueblo español.

Dice que han sido autorizados para ingresar en la Unión Patriótica, como también añade que en Madrid hay un verdadero hormiguero de pasiones para desprestigiar la labor del Directorio.

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### OPERACIONES

#### FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 71,40 70,45 y 70,30, ptas. 120.000.  
Deuda amortizable, 1917, 5 por 100, 96,80, pesetas 3.000.  
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, por 100, 102,20, ptas. 20.000.

#### OBLIGACIONES

F. C. Asturias, 1.ª, 3 por 100, 64,40 pesetas 17.000.  
Constructora Naval, 5 1/2 por 100, 96,00, pesetas 32.500.  
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,00, pesetas 11.000.  
El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

### BILBAO

#### ACCIONES

Interior, 4 por 100, serie D, 70,90.  
Idem idem, series C, B, A, 71,00.  
Amortizable, 5 por 100, serie C, 97,10.  
Obligaciones del Tesoro, vencimiento 1928, 102,30.  
Idem idem, 1923, 102,15.  
Ayuntamiento de Bilbao, 99,50  
Banco de Bilbao, 1.665,00.  
Banco Central, 104.  
Crédito de la Unión Minera, 515.  
Banco Urquijo, 205.  
F. C. Norte, 321,00.  
Hidroeléctrica Ibérica, 420.  
Eléctrica Vizcaína, 650.  
Resinera, 270,00.  
Explosivos, 360,00.

#### OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 65,55.  
Norte, 6 por 100, 102,75.

### MADRID

#### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 102,05  
Idem enero, 5 por 100, 102,10  
Idem 5 por 100, febrero, 102,00  
Un mes, 5 por 100, 101,90  
Interior 4 por 100, 71,00  
Exterior 4 por 100, 88,75  
Amortizable, 4 por 100, 88,00  
Antiguo, 97,20  
Moderno, 97,00  
Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 101,95  
6 por 100, 108,15  
Acciones Banco España, 570,00  
Banco Hispano Americano, 156,00  
Español de Crédito, 152,00  
Banco Central, 105,00  
Tabacos, 244,00  
F. C. Norte, 321,50  
Madrid, Zaragoza y Alicante, 319,00  
Metropolitano Alfonso XIII, 195,00

#### CAMBIOS

París, 42,00  
Londres, 33,68  
Recibido a las seis de la tarde

### LA POLITICA

La reunión del Directorio.

MADRID.—Como de costumbre se ha reunido esta mañana en sesión el Directorio, bajo la presidencia del contralmirante marqués de Magaz. Asistió a la reunión el subsecretario de Guerra, sometiéndolo al estudio de los generales del Directorio, algunos asuntos de trámite.

### A la salida.

MADRID.—A la salida del Consejo, el general Vallespina conversó con los periodistas, a los que manifestó que no se había tratado nada de particular en el Consejo, ya que éste se había reunido para no perder la costumbre.

Añadió que si algo hubiera de particular, se reservaría para la llegada del presidente general Primo de Rivera, que ha anunciado su llegada de Santander para el próximo jueves.

Las oposiciones a registradores de la Propiedad.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición dictando reglas para los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de registradores de la Propiedad.

Los tribunales estarán constituidos por el director del Registro, un magistrado, un abogado del Estado y dos registradores de la Propiedad.

### UN ATROPELLO

El chauffeur golpeado por la gente.

MADRID.—Esta mañana y en la glorieta de Cuatro Niños, fué atropellado por un auto el niño de once años, Florentino García, que resultó con ligeras contusiones.

El accidente ocurrió yendo el automóvil a corta velocidad y sin que pudiera el conductor evitar el atropello.

El público no tuvo en cuenta cómo se originó el atropello y rodeando al automóvil, golpearon a su conductor.

Los agentes auxiliaron al chauffeur; pero éste había resultado ya herido de alguna consideración, teniendo necesidad de pasar a la casa de socorro, donde se le apreciaron y curaron de primera intención heridas diagnosticadas de pronóstico reservado.

### EXPLORADORES Y TRANVIARIOS

Toda una batalla callejera y enorme escándalo.

VIGO.—Por la calle de Pi y Margall cruzaban las fuerzas de los exploradores, mandadas por el oficial retirado, capitán Salvador Jordán.

Detrás de la tropa de exploradores marchaba un tranvía pidiendo incesantemente paso.

Los chicos de la tropa abrieron camino para que el tranvía pasara y cuando éste pretendió hacerlo, el capitán de la tropa ordenó a ésta que ocupara la calle, con lo que el tranvía tuvo que detenerse nuevamente con la natural protesta del público que le ocupaba.

El conductor tranviario telefonó al gerente y éste se personó momentos después en la calle de Pi y Margall.

Pidió cuenta al capitán de los exploradores de la interrupción del tranvía y se trabaron de palabras, terminando de muy mala manera.

La discusión llegó a los más extremos violentos, interviniendo tranviarios y exploradores, que convirtieron la calle de Pi y Margall en verdadero campo de batalla.

Intervino la policía.

### OPOSICIONES APLAZADAS

Por no haber consignación.

MADRID.—Han sido aplazadas hasta primero de enero de 1925, las oposiciones a cincuenta plazas de oficiales del Cuerpo de Aduanas, que habían sido convocadas por Real orden de 24 de abril último.

Parece ser que este aplazamiento ha obedecido a que al querer acoplar las plantillas al presupuesto, se han encontrado que no hay consignación para tales oposiciones.

El Director general de la Guardia civil.

BILBAO.—Se encuentra en esta villa en viaje de inspección, el director general de la Guardia civil señor Zubía.

### LA CRISIS DE TRANSPORTES

La marina mercante en un momento difícil

BARCELONA.—Con motivo de la grave crisis que se observa en los transportes, ya empieza notarse el amarre de algunos buques de gran tonelaje.

El «Balme», de la Compañía de Pinillos ha amarrado ya.

Se dice que los trasatlánticos «Infanta Isabel» y «Conde de Wigfredo» serán igualmente amarrados.

Para Cádiz ha sido requisado por el Gobierno el buque del mismo nombre del puerto del Sur.

El nuevo faro de Silleiro

VIGO.—Se ha verificado la inauguración del nuevo faro de Silleiro.

Al acto asistió un ingeniero en representación del Gobierno.

Inauguración de un matadero

BARCELONA.—Se ha inaugurado el nuevo y espacioso matadero.

Trátase ahora de abrir una nueva plaza y dos calles más.

Denuncia de un médico.

BARCELONA.—Un doctor ha denunciado a las autoridades que en una casa de Villafraña se han intoxicado con garbanzos los componentes de una familia.

Ha denunciado asimismo que esto ha sucedido en otros lugares.

### Un traslado

MADRID.—Por R. O. ha sido destinado a prestar sus servicios a La Guardia, el registrador de la Propiedad de Amurrio.

### PAILEBOT A PIQUE

Se hunde cargado de arcilla.

VILLAGARCIA.—A la altura de Maloja ha naufragado, yéndose a pique, el pailebot «España», que navegaba por estas costas cargado de Arcilla.

Debido a la fuerte marejada se fué contra el acantilado, tropezando en una roca y yéndose a pique.

La tripulación se salvó totalmente.

Regreso de Goicoechea.

MADRID.—Ha regresado de Avilés, de tomar parte en los actos de honor de Pedro Menéndez, el exministro señor Goicoechea.

Viene satisfechísimo de la brillantez alcanzada por los festejos celebrados.

### Primo de Rivera en Santoña.

Gran recibimiento en la villa y entusiasta acogida en los pueblos de paso.

(POR TELÉFONO)

Esta tarde ha salido en automóvil para la vecina villa santonesa el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, acompañado del Embajador inglés, presidente del Real Club de Regatas, señor Rugama, general Gobernador, señor Saliquet, concejal señor Barreda y ayudantes.

Al paso de los diferentes pueblos, la comitiva fue vitoreada por los vecinos.

En Solares se detuvo el Presidente. Allí formaban los exploradores, el somatén y varios afiliados a la Unión Patriótica.

Le cumplimentaron las autoridades y continuó su viaje. En Gama se detuvo nuevamente el general Primo de Rivera y sus acompañantes.

El diputado provincial señor Ron invitó al general a que asistiera a la batalla de flores que se celebra anualmente en Laredo, a lo que el presidente contestó que lo haría muy gustoso.

Momentos después se dirigió por Berria a la villa pescadora, donde todo el honrado vecindario y fuerzas le rindieron un entusiasta recibimiento.

El presidente y sus acompañantes fueron recibidos en la Casa Consistorial por el joven alcalde de la villa, señor Arrabal, que le dió la bienvenida en nombre del vecindario.

El general Primo de Rivera manifestó al alcalde que estaba muy reconocido por el sincero recibimiento que le había sido dispensado.

Ante las ovaciones del vecindario que se agrupaba ante el Ayuntamiento, el presidente tuvo que salir a uno de los balcones para agradecer tanta muestra de simpatía y de adhesión.

Teléfono de LA REGION: 2-24.

### UN PALANQUETAZO

¿Cuándo se va a acabar esto?

Desde últimos del mes de julio a la fecha, vienen registrándose nueve o diez palanquetazos sin que hasta ahora hayan sido capturados los autores.

Hora es ya, que se extreme la vigilancia para evitar la intranquilidad del vecindario y acabar con esos ladronzuelos que, al parecer, gozan de la más completa impunidad.

Anoche le tocó el turno al almacén de paquetería de don Julián Hernández, sito en la calle del Arcillero. A las cuatro de la madrugada el guardia municipal Demetrio Rey, que se hallaba prestando servicio en dicha calle, vió a dos individuos cargados con unos bultos. Como sospechase que procedían de algún robo, les dió el alto, arrojando uno de ellos la carga sobre el referido guardia, mientras que el otro se abalanzó sobre él, pretendiendo desarmarle; al no poderlo conseguir, abandonaron los bultos y se dieron a la fuga, no lográndose detenerlos.

Los bultos contenían 5 chalecos, 2 calzoncillos, 37 camisas de mujer, 6 de hombre, 10 echarpes, 183 bufandas de seda, 4 pares de calcetines, 2 de medias y una palanqueta.

Estas prendas están valoradas en unas 4.000 pesetas.

Momentos después el general Primo de Rivera y sus acompañantes fueron observados con un espléndido lunch.

En el momento que telefonó sale el presidente y su comitiva para visitar el Dueso y los cuarteles, siendo objeto de grandes ovaciones y vítores.

El Corresponsal.

El aumento de sueldo a los maestros

MADRID.—Ha sido elevado a 3.000 pesetas anuales el sueldo de los maestros del primer escalafón que venían disfrutando 2.000 y 2.500.

Llegada de los exploradores ingleses.

GIJON.—En el buque inglés «Lorión» han llegado a ésta los exploradores ingleses acompañados de los profesores españoles de la Universidad de Manchester.

### De Torrelavega

#### En vísperas de fiestas

Pocas veces como ahora se ha notado en esta ciudad tan extraordinaria animación. Faltan todavía cuatro días para que comiencen, y ya en el feriado de La Llama se han establecido un circo y varias casetas. En unas se celebran espectáculos de poca importancia, pero que causan el regocijo de la gente joven, y en otras se venden baratijas.

Lo peor será que el agua nos visite un poquito extemporáneamente, aunque desde luego batirán palmas los labradores y ganaderos, porque el invierno próximo no se presenta con caracteres felices.

#### Tiro Nacional

Está casi ultimado el programa de un interesante concurso que ha organizado la representación del Tiro Nacional en Torrelavega en su polígono, para el próximo domingo, en honor de los tiradores nacionales y extranjeros que están omando parte en el campeonato de Santander.

Se celebrará un banquete y dos tiradas: una individual y otra por equipos. En esta última habrá alguna que otra sorpresa.

#### Grupo escolar

Un día de estos se llevará a la Delegación de Hacienda de Santander para su aprobación el presupuesto extraordinario formado por el Municipio. Después se mandará a la Gaceta el anuncio de subasta del suspirado grupo escolar, la pesadilla de Fernández Esteban desde hace la friolera de 17 años.

Siempre hemos sido optimistas, y más ahora que el Municipio actúa con extraordinaria actividad.

#### BANTEES.

Magisterio de la provincia

#### Reunión del domingo

Tendrá indudable importancia la reunión que celebrarán el domingo próximo, a las once de la mañana, en la Escuela de Industrias de esta capital, todos los maestros que figuran en la Confederación Nacional y cuantos simpatizan con las cosas de la enseñanza.

Según nos comunica el delegado provincial de los maestros don José Fernández Esteban, cuenta ya con la adhesión de la distinguida profesora de Literatura de la Escuela Normal, señorita Cesárea de la Vega Montenegro, con la de los inspectores de primera enseñanza, jefe de la Sección y otras personas. Otro día daremos más detalles.

## TEATRO PEREDA

EL JUEVES, 14 DE AGOSTO DE 1924

GRAN ACONTECIMIENTO DEPORTIVO

4 emocionantes combates de boxeo, 4 EN CUARTO LUGAR

Agustín Cano, contra Lisandro Salcedo

Veanse programas.

Butaca, cuatro pesetas.

## Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos

Arabal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Administración de LA REGION Teléfono 407

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY MARTES, 12 DE AGOSTO DE 1924

A LAS SIETE, de la tarde, la notable cancionista Mercedes Serós

A LAS DIEZ Y MEDIA de la noche, la comedia

## CRISTALINA